



从八成到四成 信阳毛尖市场占有率迅速下滑。

近日,记者在对河南的茶叶市场进行调查时发现,当地很多散种的茶叶种植都在使用农药,那么品牌茶叶的种植情况怎样呢?信阳毛尖是我国的十大名茶,也是河南省著名的特产之一。在历史上就有淮南茶,信阳第一的说法。但这几年对信阳毛尖的质疑之声越来越多,与此同时,信阳毛尖的市场占有率从7、8年前的80%,下滑到现在的40%。这到底是什么原因?

在信阳的茶叶市场上,当地人要买的信阳毛尖,是指生长在海拔300至800米高山区的大山茶,小山茶和田改茶在当地基本没有市场。但是在这里无论是种茶的茶农还是卖茶的商户,都不会承认自己的茶叶是小山茶和田改茶。

记者:大山茶还是小山茶?

茶农:是大山茶。我这个属于大山茶。

记者:大山茶多少钱一斤?

茶农:有1000多的,2000多的,几百块钱的也有。

在市场上,真正的大山茶每斤价格从800到3000元不等,而小山茶和田改茶每斤的价格仅十几元到200多元。为什么当地人不把小山茶和田改茶看做是真正的信阳毛尖呢?

茶商:小山茶和田改茶质量不行。

记者:为什么?

茶商:该茶你不补充肥料就没有产量,你补充肥料就超标,你还要治虫,虫子非常严重,目前防治害虫的主要对象就是小山茶和田茶,大山茶没有。

当地的知情人告诉记者,并不是所有在信阳生产的茶叶都具备信阳毛尖的特点。历史上久负盛名的信阳毛尖仅有两万多亩,主要生长在信阳西南山区的五云、两潭一带。近几年随着信阳毛尖价格的一路攀升,先是全部的荒山被开垦成了茶园,然后是板栗园里也套种上了信阳毛尖,最近几年,当地政府为进一步提高信阳毛尖的产量,更是以每年20万到30万亩的速度发展茶园,不少水稻田也被改成了茶园。知情人称,政府都让改。都不让种稻子了,全部茶叶。

现在信阳茶园面积达到了210万亩,位居全国地级市第二位,成为江北最大的茶叶生产基地。这些茶园生产的茶叶都叫信阳毛尖。知情人说,违背了自然规律,老百姓祖祖辈辈就是把水稻田种水稻的,你现在种茶叶,茶叶需要矿物质,需要营养,没有一个良好的生态环境,就不能生产一个良好的茶叶。

经销商:信阳毛尖三成是冒牌货

正如当地种茶人所说,名茶最基本的要素就是独特的生长环境。但是现在信阳毛尖

信阳毛尖困局调查

生产面积早已超过原有范围,因此有很多人质疑,信阳毛尖还算不算名茶呢?

女茶商:是啊,我们都清楚,龙井茶的种植也遍布浙江很多地方,但是当地却对西湖龙井、杭州龙井和浙江龙井有明确的区分,这对龙井的品牌维护是非常有利的。在信阳采访时记者还发现,眼下信阳毛尖不但面临种植面积上的扩大,而且在市场中还充斥着不少以湖北、四川等地的茶叶冒充的信阳毛尖。

在信阳的大街小巷,到处都能看到销售信阳毛尖的经销店。这些经销店除了当地人光顾外,大部分是外地的茶叶经销商到进货。记者拿着在信阳一家茶厂购买的茶叶,到这家经销店请店主品鉴一下好坏,没想到店主却说出了另外一番话。

店主:你这不是我们这儿的毛尖。

记者:我刚买的。

店主:你刚买的,也不是我们村的。

记者:哪的毛尖,这是?

店主:这是四川的,我还能骗你。

记者:四川的?

店主:要不相信,我们这儿泡一杯。

记者:你泡一下我尝尝。这是四川的?

店主:你看一下。

记者:这是我们这个地方的。

记者在当地一家茶叶加工厂购买的信阳毛尖,怎么会变成了四川产的毛尖?带着满腹的狐疑,记者走访了几家茶叶销售店。

茶商:东山河你去过吧?东山河那片全是四川茶叶。

记者:那四川的毛尖是怎么过来的?

茶商:我这里人去炒,炒完以后用飞机空运。

这些茶叶销售商告诉记者,用四川、湖南、福建、湖北等地的茶叶冒充信阳毛尖,在当地早就是公开的秘密。每年春天茶叶即将上市的时候,就有不少信阳人赶到四川,在那里大量收购鲜叶,按照信阳毛尖的工艺进行炒制后,运回信阳。等到湖北、湖南等地茶叶成熟的时候,他们又转战到湖南湖北的产茶区。

记者:那挣多少钱呢,在当地炒一个月?

茶商:我们这青芽,100块钱一斤嘛,那要30到40,那赚大钱了。四川茶叶也冒充信阳毛尖,云南茶叶也是信阳毛尖,信阳毛尖没人要了,所以我们整个镇都被四川茶给害了。

巨大的价差,使这些披着信阳毛尖外衣的外地毛尖格外畅销,一些刚开始抵触外地茶的本地经销商,也不得不加入到经销假冒信阳毛尖的行列,于是假冒的信阳毛尖在当地越来越多。那么,信阳茶叶市场上,假冒的信阳毛尖有多少呢?一位知情人士道出了其中奥秘。

茶商:现在信阳毛尖最大产量,最多最多包括冒牌的加起来不到4000吨。

记者:真的信阳毛尖占多少?

茶商:不到3000吨。按比例算70%真的,有30%是冒牌的。基本上要多少搞多少,买一千斤两千斤都有。

小作坊粗制滥造 金牌包装随意买卖

采访中记者发现,如果单从外表看,假冒的信阳毛尖与真的没有任何区别。而且在信阳当地,信阳毛尖的金字招牌包装,随便可以购买来使用,消费者真假难辨。

在信阳市的茶叶主产区谭家河、高梁店、董家河、浉河港等乡镇沿线,记者随处可见看到生产茶叶的小作坊,茶农们基本上是白天采摘,晚上制茶,在这间家庭作坊里,刚刚采下的茶叶嫩叶装在圆簸箕里被随意地放在门口的地面上,制茶的车间里灯光昏暗,卫生条件极差,存放茶叶成品的冰柜就放在茶农的床旁边。

记者:你这一天能炒几斤?

茶叶作坊主称,能炒20斤干茶,20斤,50斤这些量都可以炒,现在量不大,量大的时候一天可以生产100多斤茶,我们春茶2月间开始,一天(卖)100多斤干茶。

筛分、摊放、杀青、揉捻、理条、高温烘焙,在这几个小时的制作过程中,记者发现,没有经过任何消毒或检测程序,这些茶叶就直接拿到镇上的交易市场销售了。

记者:像你这个茶出口能出去吗?

信阳茶商:农药残留就多了,它一查验就过不了关。

在这些小小作坊里,都备有各种规格的包装袋,来采购茶叶的人,可以根据自己的需求随意包装成任何分量和任何价格的毛尖产品。记者注意到,这些包装袋基本上都是三无产品,没有生产日期、生产单位、联系电话等,而当记者以买茶要进超市销售为由,要求茶商提供相关检测合格证时,这位茶商表示,如果记者愿意花钱的话,他可以找人帮忙买到合格证。信阳茶商说,我给你合格证,我可以给你弄,但是不是我自己的原件,但是我的茶叶我保证弄个20多、30多、50到100多到1000多,我给你保证绝对没问题。

而在茶叶交易市场,从包装、检测报告到商标等,花钱都能买到。这是一家专卖茶叶包装的商店,里面有形状各异、不同规格的包装盒100多种,价格从10多元到600多元不等,所有的包装上都印着信阳毛尖的字号,而这些包装盒上同样没有厂名、厂址和联系电话,当记者要求提供合格的包装盒时,店主表示,只要大批量要,她都可以办到。

女茶商:你要大批量,我可以给你做。

记者:可以做是吧?

女茶商:我可以给你做。

记者:那比如说……

茶商:你自己选个版,选个版打上地址,再打上电话号码,我会给你做,那必须是大批量的。

在信阳调查的几天中,记者并没有发现有关部门出来监管。当地人告诉记者,信阳毛尖在生产环节上,是归农业局管,而在加工环节,则归质监局管,到了市场流通销售环节,又归工商部门管。管理环节很多,最后直接导致没人管。

专家称,一个地方茶叶品牌的培育,其实要花很长时间才能培育起来,怎么样让农民在茶叶生产上更加规范、标准,更加附合我们生产卫生安全的要求,这是一个非常大的课题,这个问题还是要通过系统的方式来解决的。

(CCTV《经济信息联播》)



江苏、浙江茶具即将亮相沈阳茶博会

本报讯 (李国政 黄戎)2013沈阳茶博会将于9月23日在沈阳国际展览中心开幕,此次茶博会设置了茶具展区,精美的各类茶具届时将在E3馆与观众见面。

宜兴紫砂壶历来被视为泡茶的理想选择,在茶友中广受欢迎。9月23—26日的沈阳茶博会上,将有20位来自宜兴丁蜀镇的紫砂工艺美术师将携自己的紫砂作品展出,展示宜兴紫砂风采。

来自瓷都景德镇的瓷礼文化有限公司将带来他们陶艺作品将向观众诉说陶瓷的精彩历史和绝佳美感。该公司对传统官窑瓷艺进行挖掘和传承,创立了余寅窑,相信会让喜欢陶瓷的人眼前一亮。同样位列中国三大瓷都之一的德化也有代表参加,德化坤恒工艺品有限公司的中国红、天目釉珍品色泽鲜红绚丽、造型雍容华贵;窑变釉、结晶釉精品历经1300

多度高温熔炼,风格迥异;影雕作品,细腻逼真,刻画的人物、花草惟妙惟肖,以巧夺天工之美诠释着凤翥堂的瓷艺风采,此次也都将在沈阳茶博会上一露庐山真面目。

宁波的一研堂茶具则将现代的设计创意元素与传统的陶瓷工艺相结合,致力于设计生产符合现代人审美情趣和喜好的现代禅意茶具。在设计中吸收了传统工艺的精华,还融合了来自日本等异域茶文化和制作工艺,将带着观众一起体验全新的、独属于一研堂的“感恩、包容、分享、结缘”的禅茶文化,与您共享“馨香盈怀袖,茶韵有余情”的禅茶生活。

钰壶居、同乐陶、龙泉青瓷、利盛木艺等茶具商也将携带精美产品亮相。目前通过沈阳茶博会官网、微博、微信、电话等多种方式都可以免费索取参观门票。

筠连县党委政府扶持茶产业发展成效显著

■ 本报记者 李国政 李晓虎

近年来,四川筠连县委、县政府高度重视茶叶生产和帮助农民增收,全县茶产业发展取得了骄人的业绩。其具体做法如下。

一是加大宣传造势,通过标语、会议等形式强化宣传,重点宣传筠连县发展茶叶产业的优惠政策,茶叶产业的市场前景等。

二是进一步深化认识、统筹安排,充分认识筠连茶叶产业结构的基本现状,强化对已建茶园的管理,实现以管理促发展的目的。根据筠连县茶叶产业结构现状,大力发展“筠连苦茶”、“筠连红茶”,带动全县茶叶发展。

三是积极探索“公司+合作社+基地+农户+市场”的茶叶发展模式,促进筠连县茶产业发展。筠连县巡梦红茶合作社和土房专合社与筠连县六五茶业有限公司建立了长期合作关系,采取“公司+合作社+基地+农户+市场”的运作模式,集中发展以巡司镇银星村为核心,辐射带动周边7个村共2万亩茶产业基地发展。

四是加大对筠连县重点茶叶龙头企业、茶叶专合组织的扶持力度,引领筠连县茶产业发展。重点扶持醒世茶业公司、双星茶业公司、青山绿水专合社等重点龙头企业、重点专合组织。

四川洪雅有机茶形成规模效益 20万茶农走上致富路

本报讯 (记者 李国政 黄戎)洪雅县止戈镇青杠坪村的茶农正抓紧工夫用采茶机采茶并进行初加工。“这段工夫的茶叶都是以这种较粗略的次等茶为主,所以可以用采茶机采茶。等到采好茶的季节,就全

要靠人工采采。”日前,当地茶农陈大爷对记者说。

据悉,作为四川省首批现代农业基地强县和全省排名第二的茶叶产出大县,目前洪雅的茶叶种植已达23万亩,其中19

万亩可以采摘,有机茶已达到2.5万亩,接近全省有机茶的三分之一。据当地农林部门工作人员介绍,每亩茶叶每年可为当地茶农创造4000至6000元的收入,20万洪雅茶农依赖种植茶叶走上了致富路。

茶文化

郑板桥茶联的审美韵味

郑板桥所撰茶联之多,之妙,以及在审美韵味方面之富有个性特色,恐怕在历代墨客骚人之中,也称得上是独领风骚。

他的咏茶美联,尽是即景即兴之作,特别讲究写真。这正跟他的诗、书、画之创作风格一样,奉行所谓“三真”精神。三真者,即“曰真气,曰真意,曰真趣”是也。所以他创作的茶联,一律重在表现自然,并在表现自然中表现自我情愫,即表现他的独特文化性格和独特艺术风格,从而鲜明地昭示出了他的咏茶之作上的独特的审美韵味。

这里且择其在民间历久流传而不衰的几则,略述于下——

青年时期的郑板桥,苦于家境日困,不得不走出兴化古镇家中,来到离镇十许里的竹泓港村,当上村塾的教书先生。仅仅教几个小小蒙童的塾馆,其学薪自然是微乎其微的,只得终年做了半饥半饱的“清闲客”,无枷无锁的“自在囚”。眼看一日三餐,吃的是大麦做成的饭,喝的是苦涩的粗茶。于是他就在啜咽苦茶之余,哼成了一首茶联,一挥而就,索性将其贴在竹泓港塾馆的大门上:

白茶青盐麦子饭

瓦壶天水菊花茶

“麦子饭”,亦雅亦俗,典出不凡,恰好写出了他这位塾馆主人的清贫生活之真况。而且在遣词用字上更无藻饰和雕琢,读之顿觉此联正如清茗一般淡泊自甘,隽味唇人呢。

郑板桥父亲之后,因累累债务缠身,便不得不一度离乡背井,栖身于镇江焦山,一面躲债,一面读书。昔日这里有十几家庵寺,其中别峰庵住持本是兴化籍的和尚,正是得之于他的慷慨之助,郑板桥才能暂在僧舍落脚住下。此后在清雍正十三年(1735年),也就是他四十三岁那年,又再次来到别峰庵,潜心攻读诗书,以应科举考试。

这个别峰庵坐落在后别峰,亦即双峰之阴的别岭上。此处幽篁森森,石笋参差,山雾缭绕,涛声不息。郑板桥独居在这所俨如绝世的别岭僧房里,读书与作画之余,则不时汲来冷泉之水,烹煎新茶,独自品呷那啜苦咽甘之味。偶或在晨昏茗憩之时,抬

望眼,但见远远近近的江景山景,更是分外迷眼;俯瞰浩瀚大江,波澜接长天;远眺吴楚诸山,玲珑若画屏。由是他便在这里先后撰成两首咏茶佳联,以此来抒发自己的情怀。

一联是:

汲来江水烹新茗;

买尽吴山当画屏。

另一联是:

楚尾吴头,一片青山入座;

淮南江北,半潭清水烹茶。

乾隆十九年,则是郑板桥的厄运之年。他在历过十二年的宦海生活之后,只落得个罢官而归的结局,不由胸间塞满抑郁忿懑之气。

无可奈何,只得借助于游历江南山水,聊以释怀耳。于是不待春寒消逝,即开始渐江之行。沿途由杭州,而钱江,而萧山,最后抵达绍兴。他要在这一带作一次寻“根”之游。只缘板桥故里,传说是在禹王的马蹄印上的。而相传大禹死后,就葬在会稽山下。此次绍兴之游,郑板桥自然首先即去晋谒禹王陵。但见会稽山下,有禹池,有碑亭,有石室,有古鼎,凡此般胜迹,无不引得他肃然起敬,顶礼膜拜。

郑板桥熟知绍兴自古以来就是出产日铸茶的胜地。这次亲见城里城外,茶馆林立,比之扬州一带,其嗜茶之风尤盛,确乎茶道大行焉。当郑板桥坐进绍兴茶馆,频频

郑板桥

郑板桥

郑板桥

郑板桥

郑板桥

郑板桥